

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-пудин.

НАВКАЗЪ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Контора для приема подписки и объявленій открыта въ... отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяць.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

СЛѢДУЮЩІЙ № „НАВКАЗА“ ВЫЙДЕТЪ ВЪ ЧЕТВЕРГЪ, 12 АПРѢЛЯ.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ четвергъ, 12-го апрѣля, въ 8 час. веч., большое чрезвычайное волшебное-спиритическое ПРЕДСТАВЛЕНІЕ ЧАСЪ ЖИЗНИ ВЪ МИРѢ ДУХОВЪ

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ. Въ понедѣльникъ, 9-го апрѣля, УВЕСЕЛИТЕЛЬНО-МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ ШВАРЦЪ И ЗЕММЕЛЬ, съ участіемъ французско-польской каскадной пѣвницы Г-ЖИ КОХАНОСКА.

Въ четвергъ, 12-го апрѣля, въ театальной залѣ Исаа Егоровича Питоева, ВЪ ПОЛЪЗУ ЗАВ. СВ. НИНЫ

Въ четвергъ, 12-го сего апрѣля, въ 8 часовъ вечера, въ залѣ Военнаго совѣта Кавказскаго Округа Штаба, состоится годичное собраніе членовъ Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Въ пользу недостаточныхъ воспитанниковъ МИХАЙЛОВСКАГО ТИФЛИССКАГО ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАГО УЧИЛИЩА, ВЪ СРЕДУ, 11 АПРѢЛЯ, ВЪ ТИФЛИССКОМЪ ТЕАТРѢ

ЖИВЫЯ КАРТИНЫ, съ участіемъ г-жъ: В. П. Есаевой, Е. П. Зобинской, О. А. Пановой, О. И. Буслановой, О. А. Подымовой, Прыснаноховыхъ, гг. Цамутали, кн. К. И. В. Бобутовыхъ и др.

КОНЦЕРТЪ, съ участіемъ г-жи В. М. Зарудной и гг. Ипполитова-Иванова, Горскаго, Беттинга, Рябиниана и Опочиннина.

Въ антрактахъ—хоръ военной музыки и сазандари. Вилеты можно получить въ кассѣ театра и агентствѣ г. Шавердова.

«ОБЩЕСТВОМЪ РАСПРОСТРАНЕНІЯ ГРАМОТНОСТИ СРЕДИ ГРУЗИНЪ» въ среду, 11 апрѣля, въ помещеніи «Тифлисскаго Кружка» данъ будетъ, на усиленіе средствъ Общества, ВАЛЪ.

Плата за входъ съ дамъ и кавалеровъ по 2 руб. Вилеты заблаговременно можно получить въ газетномъ агентствѣ Шавердова, а въ день бала въ «Кружкѣ». Начало въ 9 час. вечера. Для дамъ балныя вырѣзныя платья не обязательны.

ОБЪЯВЛЕНІЕ отъ Навказскаго Общества любителей естествознанія и Альпійскаго клуба.

Согласно состоявшемуся рѣшенію общаго собранія 17-го декабря 1883 года, Общество, не имѣя возможности существовать самостоятельно, съ согласія г. членовъ Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, отнынѣ составляетъ секцію Отдѣла на слѣдующихъ основаніяхъ:

- 1) Всѣ наличныя суммы, имущество и библиотека Общества передаются въ полное распоряженіе Отдѣла. 2) Всѣ члены Общества зачисляются въ члены Отдѣла безъ баллотировки, но, согласно уставу Отдѣла, принадлежатъ на себя всѣ обязанности членовъ Отдѣла и пользуются ихъ правами. 3) Секція имѣетъ своего председателя, который по всемъ дѣламъ, касающимся секціи, докладываетъ пред-

сѣдателю Отдѣла и отъ него получаетъ требуемыя разрѣшенія, и 4) Отдѣлъ, въ издаваемыхъ имъ «Извѣстіяхъ» помѣщаетъ сообщенія членовъ секціи, по рѣшеніямъ распорядительнаго комитета Отдѣла.

ВЪ ПОНЕДѢЛЬНИКЪ, 9 СЕГО АПРѢЛЯ, ВЪ АЛЕКСАНДРОВСКОМЪ САДУ, имѣетъ быть НАРОДНОЕ ГУЛЯНІЕ.

Въ четвергъ, 12-го сего апрѣля, въ 8 часовъ вечера, въ залѣ Военнаго совѣта Кавказскаго Округа Штаба, состоится годичное собраніе членовъ Кавказскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества.

Въ собраніи могутъ присутствовать и постороннія лица.

ПРОГРАММА ЗАСѢДАНІЯ:

- 1) Правительство Отдѣла прочтетъ отчетъ о дѣятельности и состояніи Кавказскаго Отдѣла Им. Рус. Географическаго Общества въ 1883 году. 2) Дѣятельный членъ Отдѣла Ф. Г. фонъ Кюшкуль прочтетъ рефератъ объ изслѣдованіяхъ имъ мѣсторожденій нефти въ Закавказской области. 3) Помощникъ Предсѣдателя Отдѣла въ Отдѣлѣ И. И. Стебницкій съдѣляетъ краткій обзоръ извѣстныхъ старихъ русель Аму-Дарья. 4) Дѣятельный членъ Отдѣла И. О. Юндикъ изложитъ прочтетъ записку о Дерсимѣ. Если позволитъ время, то дѣятельный членъ Отдѣла Н. Н. Левашовъ прочтетъ отрывки изъ монографіи изслѣдователя нагорныхъ странъ Кавказа Н. Я. Динника: «Осетія и верховья Ріона».

Въ засѣданіи будутъ происходить выборы въ дѣятельные члены Отдѣла лицъ, предложившихъ Распорядительнымъ Комитетомъ послѣдующаго.

СОДЕРЖАНІЕ. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшій приказъ по военному вѣдству. Правительственныя распоряженія. ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы. Къ вопросу о государственномъ социализмѣ. Хроника: Народное гуляніе въ Александровскомъ саду.—Изъ Тегисъ-Хань-Шура.—Клещенинское масло на Кавказѣ.—Сольные промысла на Кавказѣ.—Кавказскія яны на западныхъ рѣкахъ.—Изъ Владикавказска.—Со станицъ Наурской.—Изъ Вау.—По поводу новаго гидравлическаго двигателя.—Английская почта о Моріи.—Внутреннія извѣстія. Телеграммы газетъ. Политическія извѣстія. ПРАВОВОЕ УЧАСТІЕ. НАЗНАЧЕНІЯ И ЧАСТИЧЬЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ФЕЛЬТОНЪ: Воскресный дневникъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшій приказъ по военному вѣдству.

Марта 29 дня, въ Гатчинѣ. Назначаются: Командирами Кавказскихъ Резервныхъ пѣхотныхъ батальоновъ (кадровыхъ): по Пѣхотѣ: Ставропольскій Уѣздный Военскій Начальникъ и Начальникъ Ставропольскаго Военнаго госпиталя, числящійся по Армейской Пѣхотѣ Полковникъ Мачнинъ—1-го; 74-го пѣхотнаго Ставропольскаго полка Полковникъ Цеприинъ-Ценава—2-го; 77-го пѣхотнаго Тенгискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полка Полковникъ Шахназаровъ—3-го; Старшій Адъютантъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа, числящійся по Армейской Пѣхотѣ, Полковникъ Надиловъ

—4-го; Командиръ бывшаго Тифлисскаго Мѣстнаго батальона и Начальникъ 2-го Тифлисскаго Военнаго госпиталя, Полковникъ Нечаевъ—5-го; Командиръ бывшаго Александропольскаго Крѣпостнаго батальона Полковникъ Арцышевскій—6-го; 48-го пѣхотнаго Одесскаго полка Полковникъ Стравинскій — Командиромъ Эриванскаго Мѣстнаго батальона.

Правительственныя распоряженія.

Назначается: канцелярскій служитель Потійской городской полиціи, временно исполнявшій должность помощника писмоводителя, коллежскій регистраторъ Алексѣй Костовъ Топури—помощникомъ писмоводителя, съ 27 марта 1884 года.

Назначается: полицейскій приставъ м. Салыянъ, губерскій секретарь Каспаръ Пирадовъ—на должность Джаваншарскаго уѣзднаго полицейскаго пристава, съ 29 марта 1884 г.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Телеграммы изъ горъ. 7-го апрѣля. Упалъ заваль Большой Маюрши; путь между Коби и Крестомъ прекращенъ.

ТИФЛИСЪ.

7-го апрѣля 1884 г.

Въ послѣдней нашей статьѣ (1 апрѣля, № 75) мы обѣщали разсказать, дѣйствительно-ли улучшеніе быта рабочихъ классовъ, предлагаемое княземъ Бисмаркомъ путемъ государственнаго социализма, т. е. чрезъ непосредственное вмѣшательство государственной власти въ экономическія отношенія труда и капитала, можетъ быть достигнуто столь дешево, какъ это можно заключить изъ напечатаннаго нами рѣчи руководителя виѣшной и внутренней германской политикѣ. Мы здѣсь не занимаемся празднымъ или только академическимъ вопросомъ. Положеніе рабочихъ классовъ должно быть улучшено, оставленіе многочисленнаго люда неизмѣнно въ нынѣшнемъ его положеніи угрожаетъ серьезнейшими опасностями для существующаго общественаго и экономическаго строя. Но дѣло въ томъ, какъ достигнуть этого улучшенія наиболѣе прочнымъ образомъ и съ наименьшими пертурбаціями. Слѣдуетъ-ли во всей строгости держаться системы князя Бисмарка, примѣненной уже въ самомъ широкомъ масштабѣ еще 2,400 лѣтъ тому назадъ учителемъ его Конфуціемъ, или-же лучше придержаться манчестерской теоріи самопомощи, наиболѣе талантливымъ адвокатомъ которой былъ Джонъ Стюартъ Милль. Или-же, можетъ быть, въ этомъ случаѣ, какъ въ рѣкъ, фарватера которой слѣдуетъ держать, проходитъ по серединѣ и чтобы не попасть на мель или не разбить судно, надобно остерегаться обонихъ береговъ.

Къ жизни не должны быть примѣнены ни одна доктрина и ни одно правило въ слишкомъ абсолютномъ смыслѣ и прежде чѣмъ окончательно осудить какую-нибудь экономическую доктрину, надо знать, какія условия жизни имѣли въ виду ея защитники и когда она можетъ быть пригодна, когда нѣтъ. Въ своей «Политической экономіи» Милль говоритъ, что принятіе теоріи laissez faire совместно съ установленіемъ государственной программы воспитанія, съ приобретеніемъ желѣзныхъ дорогъ и каналовъ въ собственность государства, съ ограниченіемъ со стороны государства времени работы и съ установленіемъ всякихъ правилъ и ограничій для торговли. Изъ этого видно, что теорія laissez faire эластична, чѣмъ это обыкновенно думаютъ. Надо припомнить, откуда и при какихъ условіяхъ возникла

эта теорія. Поклонники ея имѣли, главнымъ образомъ, въ виду тѣхъ случаи, въ которыхъ вмѣшательство правительства означало (въ дѣйствительности, или-же только по ихъ мнѣнію) вмѣшательство въ интересы только правящихъ классовъ противъ интересовъ нисшей братіи, или-же такое невѣжественное вмѣшательство, которое не достигало цѣли. Законы, которые осуждали поклонники теоріи laissez faire, были дурными, безпокойными законами, изъ которыхъ многіе были отменены и у насъ. Вспомнимъ, напр., законы о ростовщичествѣ, о таксѣ, о гильдіяхъ и пр.

Презираемая теперь доктрина laissez faire по-прежнему заслуживаетъ уваженія во всѣхъ случаяхъ, которые имѣлись въ виду ея апостолами. Но жизнь государства усложняется и въ настоящее время выдвинулось много специальныхъ общественныхъ вопросовъ, для разрѣшенія которыхъ теорія экономическаго самопомощи является дѣйствительно непримѣнимой. Мы видимъ, напр., что роскошь и нищета растутъ одновременно, что въ то время, какъ при сохраненіи теоріи laissez faire въ однихъ рукахъ собираются колоссальныя богатства, съ другой стороны, возрастаетъ число людей обездоленныхъ, тяжелыхъ, непрестанный трудъ которыхъ не въ состояніи не только обезпечить имъ пріятнаго существованія, но представить имъ даже самое необходимое. Возьмемъ, напр., положеніе женщинъ и малолѣтнихъ на фабрикахъ, или состояніе жилищъ рабочихъ въ большихъ городахъ и т. п. Очевидно, что собственными законными усиліями ни женщины, ни дѣти, ни городскіе рабочіе не въ состояніи добиться, чтобы трудъ ихъ былъ легче и жилища комфортабельнѣе, и вмѣшательство государства въ этомъ случаѣ желательно и необходимо. Но можно ли достигнуть удовлетворительнаго разрѣшенія великой задачи, устраняя запросто доктрину о самопомощи, не слѣдуетъ-ли, напротивъ, отдѣльнымъ случаямъ, почему и въ какой степени доктрина эта становится несостоятельной. Она можетъ быть верна и ошибочна никакъ не безусловно, а только согласна съ извѣстными условіями, и въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ слѣдуетъ составить именно въ томъ, какія эти условія, въ какихъ предѣлахъ принципъ имѣетъ цѣну и въ какомъ случаѣ онъ становится несостоятельнымъ.

Князь Бисмаркъ хочетъ обезпечить старость рабочихъ, хочетъ обезпечить ихъ отъ невзгодъ въ случаѣ болѣзни и всякихъ злополуцій, онъ имѣетъ въ виду массу законодательныхъ мѣръ, осуществленіе которыхъ, отдавая рабочаго подлѣбнейшему покровительству и зашитку государственной власти, должно, по его словамъ, сдѣлать его довольнымъ и счастливымъ. Чего-бы, кажется, лучше и кто не желаетъ того-же самаго вмѣстѣ съ германскимъ канцлеромъ, и, однако-же, его законопроекты встрѣчаютъ отовсюду рѣшительнѣйшія противники. Ни великія заслуги, ни громадная популярность, ни гениальный умъ, ни желѣзная воля—ничто не помогаетъ князю Бисмарку и реформы его встрѣчаютъ оппозицію со стороны наиболѣе честныхъ и талантливыхъ представителей того-же рабочаго, которому онъ такъ хочетъ служить громадными ресурсами, находящимися въ распоря-

женіи современнаго большого государства. Отчего это? Почему самъ рабочій отталкиваетъ предлагаемое ему могущественную руку? Мы думаемъ, что какъ князь Бисмаркъ, такъ и противники его Фольмаръ, Бамбергеръ и др. одинаково горячо любятъ нѣмецкій народъ и съ одинаковою преданностью служатъ его интересамъ. Навѣрно и Конфуцій любилъ свое отечество такъ-же, если не больше, чѣмъ князь Бисмаркъ. Но только интересы народа понимаются не всеми одинаково. Конфуцій былъ убѣжденъ, что народъ можетъ быть совершенно счастливымъ оставаясь въ вѣчномъ повиновеніи и уничтожая въ себѣ всякое проявленіе свободной воли. Князь Бисмаркъ признаетъ, что рабочій можетъ оставаться довольнымъ, если на счетъ его заработка ему будутъ выдавать въ случаѣ его увѣчья или старости опредѣленный пенсіонъ изъ государственнаго казначейства и если государственная власть за скромную плату обезпечитъ ему полученіе нѣкотораго числа марокъ въ годъ. Фольмаръ и другіе противники Бисмарка ратуютъ, прежде всего, за то, чтобы рабочій былъ поставленъ въ условія, благоприятствующія полному развитію его духовныхъ и физическихъ силъ. Они отвергаютъ вмѣшательство государственной власти тамъ, гдѣ это вмѣшательство подавляетъ частную дѣятельность, принижаетъ способность и самоувѣренность тѣхъ, которымъ помогаетъ. Матеріальное улучшеніе можетъ быть необходимымъ условіемъ нравственнаго улучшенія, говорятъ они, но существенно необходимо доказать, что всякая мѣра, предлагаемая для улучшенія матеріальнаго быта, дѣйствительно способна вызвать поднате нравственнаго уровня и проявленіе такихъ качествъ, какъ благородіе и предусмотрительность, безъ чего всякія матеріальныя жертвы государства будутъ напрасны.

Насколько предлагаемая мѣра дѣйствуетъ какъ премія за предусмотрительность, она всегда должна имѣть болѣе разрушительныя, чѣмъ полезныя и живительныя тенденціи. Въ заботахъ о благосостояніи массъ великая задача какъ общества такъ и государства состоитъ не въ томъ, чтобы просто помочь, но помочь каждому помогать самому себѣ.

Мы думаемъ, что въ соображеніяхъ этого рода—надо искать отвѣта на поставленный княземъ Бисмаркомъ вопросъ: гдѣ дозволительны предѣлы государственнаго социализма?

ХРОНИКА.

Девятаго апрѣля, въ понедѣльникъ Свѣтлой недѣли, будетъ народное гуляніе въ Александровскомъ саду. Надѣемся, что сборъ съ этого гулянія будетъ таковъ, чтобы, благодаря ему, можно было оказать ъднимъ ученикамъ, оканчивающимъ курсъ въ 1-й гимназіи въ настоящемъ году, пособие на поездку ихъ въ университетскіе города и на житье ихъ въ первое время. Какъ мы слышали, число такихъ ъднѣяковъ простирается до 20. Можно надѣяться, что публика, всегда сочувственно относившаяся къ удовлетворенію нуждъ учащейся молодежи, и на этотъ разъ не откажетъ въ своемъ сочувствіи къ послѣдому осуществленію гуманной мысли обезпечить ъднѣякамъ учащихъ дешево и питательнымъ столомъ и квартироу.

По словамъ темиръ-ханъ-шуринскаго корреспондента газеты «Каспій», въ Шуурѣ въ скоромъ времени будетъ разбираться очень интересное дѣло по обвиненію одного офицера въ звѣрскомъ обращеніи съ своею дочерью. «Нѣкоторые очевидцы рассказываютъ по-истинѣ ужасныя вещи. Въ продолженіи десяти лѣтъ онъ, вмѣстѣ со второй своей женой (малихой дѣвочкой), положительно истязалъ ребенка, былъ чѣмъ понало, морилъ голодомъ, приковывалъ цѣпью къ кровати въ предупрежденіе побѣга... Но, несмотря на такую предосторожность, дѣвочка все-таки удалась убраться и она скрывалась въ сосѣднихъ аулахъ или пряталась по чердакамъ и подваламъ. Но, что всего досаднѣе въ этомъ дѣлѣ, такъ это то, что объ истязаніяхъ дѣвочки знали многіе и никто, въ продолженіи долгихъ лѣтъ, не рѣшился довести объ этомъ до свѣдѣнія кого слѣдуетъ». Намъ нечего прибавлять къ этому сообщенію; возмутительный фактъ такъ громко говоритъ самъ за себя, что не требуетъ съ нашей стороны никакой иллюстраціи. Судь въ скоромъ времени сниметъ ту завѣсу, которая скрывала семейную жизнь этого офицера отъ шуринскаго общества. Уголовная хроника нашихъ судовъ, къ сожалѣнію, слишкомъ богата подобными процессами, чтобы данный случай составлялъ какое-нибудь исключеніе изъ нея; но онъ прискорбенъ и интересенъ въ томъ отношеніи, что разыгрался въ такъ-называемой интеллигентной семьѣ, которой коснулось образованіе, должностное смягчатъ грубые нравы и жестокие инстинкты... Посмотримъ теперь, въ какомъ видѣ предстанетъ эта «картина семейнаго счастья» предъ шуринскимъ судомъ.

Клещенинское или такъ-называемое касторовое масло, которое находятъ себѣ громадный спросъ не только въ медицинѣ, но и въ разныхъ техническихъ производствѣхъ, до настоящаго времени почти исключительно получается изъ-за-границы, между-тѣмъ какъ въ Закавказскомъ краѣ и въ особенности въ Эриванской губерніи клещевина произрастаетъ превосходно и здѣсь можно было-бы имѣть сѣмена этого растенія въ значительномъ количествѣ. Въ настоящее время товарищество Никольской мануфактуры въ Москвѣ (Саввы Морозова сынъ и К°) думаетъ устроить заводъ для извлеченія кастороваго масла изъ сѣмянъ клещенины, рассчитывая, что эти сѣмена можно получить изъ Закавказскаго края. Для полученія-же нѣкоторыхъ свѣдѣній относительно положенія культуры клещенины на Кавказѣ, товарищество обратилось въ Кавказское Общество Сельскаго Хозяйства съ слѣдующими двумя вопросами:

- 1) Въ какомъ количествѣ, по какой цѣнѣ и гдѣ именно можно имѣть сѣмена клещенины? 2) Такъ-какъ клещевина не засѣвается въ Закавказскомъ краѣ цѣлыми плантаціями для промышленныхъ цѣлей, подобно тому какъ разводятся хлопчатникъ или кукуруза, то можно-ли расчитывать, чтобы мѣстные жители взяли на себя трудъ сѣять клещевину, и какимъ способомъ, по мнѣнію Общества, было-бы возможно правильно организовать это дѣло для обоюдной пользы какъ жителей Закавказья, такъ и предпринимателей по устройству маслобойнаго завода?

Въ Закавказскомъ краѣ, какъ извѣстно, существуютъ мѣсторожденія каменнои и истоничнаго озерной соли, преимущественно, въ губерніяхъ Эриванской и Бакинской и Карскаго области. Министръ государственныхъ имуществъ, какъ сообщаетъ





